

## Книга за птичия свят на Родопите

Златозар БОЕВ

МИЧЕВ Т., Ц. ПЕТРОВ 2000. Птиците на Родопите, Бълг. съюз за защита на Родопите, 1-122 + 16.



В навечерието на новия гнездовни сезон любителите на птиците могат да се зарадват на новата книга на двамата наши изтъкнати орнитолози - старшиите научни сътрудници Таню Мичев и Цено Петров. Макар и скромна по обем (само 122 стр.) тази книга е почти максимално наситена с информация. Авторите са използвали всички възможни средства - добре организиран текст, допълнен с подробни показатели на българските и латинските названия на птиците, карти за разпространението на видовете, цветни илюстрации на нашия най-добър художник-анималист Георги Пчеларов, подробни таблични данни за статуса на видовете и изчерпателен списък на литературата.

Това е първата книга, посветена на птичия свят на нашите планини. В нея авторите са си поставили задачата научно достоверно и пълно, но на популярен език да представят фаунистичното многообразие, особеностите в пребиваването в района и разпространението, числеността и биотопичните предпочитания на видовете. Книгата е илюстрирана с 200 цветни и черно-бели рисунки на установените в района 293 вида постоянни, прелетни, зимуващи и скитащи видове птици.

При бързия преглед се забелязват и някои пропуски. Така например на с. 10 се посочва, че гръцката част от планината е с площ 3257 km<sup>2</sup>, а след 6 стр. излиза, че тя се е увеличила с 6 km<sup>2</sup> и е станала 3263 km<sup>2</sup>. В цветната карта на Родопите е представена само част от планината в България, липсват дяловете ѝ в Гърция, но пък е показана цялата Горнотракийска низина. Приложените 11 карти за разпространението на някои видове не са достатъчно информативни. Диаграмата на с. 15 за разпределението на категориите птици не е изготвена в мащаб и представянето ѝ е безмислено. Някои от черно-белите илюстрации далеч надхвърлят с прецизността на изработката си повечето от цветните рисунки в таблата. Впрочем сгреиен е и техният брой. На с. 8 се отбелязва, че са 19, а те в същност са 34.

Въпреки тези и някои други слабости, книгата „Птиците на Родопите“ е постижение, което заслужава да бъде приветствано. На фона на заливащата ни лавина от посредствена преводна природонаучна популярна литература, тази приятна книжка е написана от наши български компетентни специалисти и е предназначена за нашите читатели, интересувани се от живия свят на Родопи планина. В нея за първи път са събрани многобройните разпръснати в различни източници публикувани, а също и непубликувани още най-нови сведения за птиците от тази част от България. Въпреки, че е замислена и създадена като книга за птиците на Родопите, тя всъщност далеч излиза от тези предели и дава разнообразни знания за орнитофауната и състоянието на нейната проученост в страната като цяло. Безспорно „Птиците на Родопите“ е ново и добро допълнение на все още оскъдната ни книжнина за птиците, тяхното проучване и опазване.